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一、单项选择题

1.【答案】C。解析：2022 年中央一号文件指出，强化现代农业基础支撑，落实“长牙

齿”的耕地保护硬措施。故本题选C。

2.【答案】A。解析：中国是 2022 年金砖国家主席国。金砖“中国年”的主题是“构建

高质量伙伴关系，共创全球发展新时代”。故本题选A。

3.【答案】B。解析：2022 年 2 月，由中国邮政发行的《第 24 届冬季奥林匹克运动会

开幕纪念》纪念邮票一套 2枚正式亮相。邮票图案名称为“共向未来”“希望之光”。故本题

选 B。

4.【答案】D。解析：2022 年 2 月 7日，在北京冬奥会单板滑雪坡面障碍技巧比赛中，

苏翊鸣以 88.70 分的成绩夺得银牌，为中国体育代表团夺得了北京冬奥会首枚雪上项目奖牌，

这是我国单板滑雪历史上首枚男子项目奖牌。故本题选 D。

5.【答案】C。解析：2022 年 1 月 26 日，国家主席习近平向英国 48 家集团俱乐部同英

中贸协、英国中国商会在伦敦举办的“破冰者”2022 新春庆祝活动致贺电。习近平指出，

今年是中英建立大使级外交关系 50 周年，希望两国有识之士和工商界代表秉持“破冰精神”，

不断拓展互利合作。故本题选 C。

6.【答案】B。解析：中国共产党第一次全国代表大会于 1921 年 7 月 23 日至 31 日在上

海法租界召开。而后，因有法国搜查人员介入、逮捕，会议被迫终止，转至嘉兴南湖的一艘

船（红船）上进行，最终圆满落幕。故本题选 B。

7.【答案】B。解析：④第二次马克思主义中国化发生在党的十一届三中全会以后，形

成的理论成果是中国特色社会主义理论体系，包括邓小平理论、“三个代表”重要思想以及

科学发展观等重大战略思想，是马克思主义中国化的最新成果。①②③均表述正确。故本题

选 B。



8.【答案】A。解析：遵义会议是中国共产党第一次独立自主地运用马克思列宁主义基

本原理解决问题的路线、方针政策的会议。这次会议开始确立实际以毛泽东为代表的马克思

主义的正确路线在中共中央的领导地位，挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命，是中国

共产党历史上一个生死攸关的转折点，标志着中国共产党从幼稚走向成熟。故本题选 A。

9.【答案】A。解析：习近平总书记指出，战略问题是一个政党、一个国家的根本性问

题。战略上判断得准确，战略上谋划得科学，战略上赢得主动，党和人民事业就大有希望。

战略思维，是指从全局视角和长远眼光把握事物发展总体趋势和方向、客观辩证地思考和处

理问题的科学思维。“任凭风浪起，稳坐钓鱼船”比喻不论遇到什么险恶的情况，都信心十

足，毫不动摇。我们需要在实际工作中不断增强战略思维能力，才能在险恶的情况下“稳坐

钓鱼船”。故本题选 A。

10.【答案】B。解析：B项正确，由“真理是在漫长地发展着的认识过程中被掌握的”

可知，真理是具体的、有条件的；由“在这一过程中，每一步都是它前一步的直接继续”可

知，真理在发展过程中不断超越自身。因此，B 项正确。A项错误，真理是标志主观同客观

相符合的哲学范畴。C 项错误，真理具有反复性是因为人们对一个事物的正确认识往往要经

过从实践到认识，再从认识到实践的多次反复才能完成，并不是“随着实践的发展总会发现

真理中的错误”，真理在一定条件下就是真理，不包含谬误。D 项错误，真理不可能超越历

史条件。故本题选 B。

11.【答案】B。解析：B 项正确，D 项错误，唯物辩证法认为，现象与本质相互区别。

现象是表面的、具体的、易逝多变的，往往靠感官即能感知；本质则是隐藏在事物内部的，

是事物一般的共同的方面，而且是相对稳定的，它往往只能依靠抽象思维来把握。同时，现

象与本质相互依存。本质决定现象，是现象的根据，总要表现为一定的现象；现象是由本质

产生的，总是从不同的侧面这样或那样地体现着事物的本质，它的存在和变化归根结底是从

属于本质的。世界上既没有离开现象单独存在的本质，也没有脱离本质的纯粹的现象。A、C

项说法正确但与题意无关。故本题选 B。

12.【答案】B。解析：根据《民法典》第 19 条的规定，八周岁以上的未成年人为限制

民事行为能力人。B 选项中的小王符合，故正确。根据《民法典》第 17 条和第 18 条的规定，

十八周岁以上的自然人为成年人，为完全民事行为能力人。但十六周岁以上的未成年人，以

自己的劳动收入为主要生活来源的，视为完全民事行为能力人。因此排除 A、C 项。根据《民

法典》第 21 条的规定，不能辨认自己行为的成年人为无民事行为能力人。因此排除 D 项。

故本题选 B。

13.【答案】D。解析：《宪法》第 35 条规定，中华人民共和国公民有言论、出版、集会、

结社、游行、示威的自由。这是对我国公民政治自由的规定。宗教信仰自由不属于公民政治

自由。故本题选 D。

14.【答案】D。解析：我国刑法的基本原则是：罪刑法定原则、刑法适用平等原则、罪

责刑相适应原则。疑罪从无，是指刑事诉讼中，检察院对犯罪嫌疑人的犯罪事实不清，证据

不确实、充分，不应当追究刑事责任的，应当作出不起诉决定。故本题选 D。

15.【答案】C。解析：垄断竞争市场存在的条件：（1）产品之间存在差别。产品差别是

指同一类产品在性能、质量、外观、包装、商标或销售等条件方面的不同。正由于产品有差

别，不同的产品就可以以自己的特色在一部分消费者中形成垄断地位；同样也正由于差别只

不过是同类产品的差别，同类产品的使用价值会形成一种垄断和竞争并存的状态。（2）市场

上存在着较多的供给厂商，且没有一个是占明显优势的，因而相互之间存在着竞争。（3）厂

商进入或退出市场的障碍较小。（4）交易的双方都能够获得足够的信息。①②④正确，③说

法错误。故本题选 C。

16.【答案】C。解析：国内生产总值（GDP）是指按国家市场价格计算的一个国家（或



地区）所有常住单位在一定时期内生产活动的最终成果，常被公认为是衡量国家经济状况的

最佳指标。国民生产总值是指一定时期内本国的生产要素所有者所占有的最终产品和服务的

总价值。故本题选 C。

17.【答案】D。解析：“PPI”是衡量工业企业产品出厂价格变动趋势和变动程度的指数，

是反映某一时期生产领域价格变动情况的重要经济指标，也是制定有关经济政策和国民经济

核算的重要依据。中国大宗商品指数英文缩写为 CCPI，采购经理指数英文缩写为 PMI，居民

消费价格指数英文缩写为 CPI。故本题选 D。

18.【答案】A。解析：A 项理性决策也称科学决策，是指在科学的决策理论指导下，以

科学的思维方式，应用各种科学的分析手段与方法，按照科学的决策程序进行的符合客观实

际的决策活动。B 项经验决策也称直观决策，是指决策者根据个人的知识、智慧、胆略和经

验进行的决策。C 项战略决策是解决全局性、长远性、战略性的重大决策问题的决策。D项

战术决策指根据战略目标的要求，为解决某一阶段面临的重大问题而作出的决策，即是为实

现战略目标的分阶段决策。故本题选 A。

19.【答案】A。解析：A 项，酝酿效应是指有时候学习者尽力去解决一个复杂的或者需

要创造性思考的问题时，无论多么努力，还是不能解决问题。在这种时候，暂时停止对问题

的积极探索，可能就会对问题解决起到关键作用。B 项，投射效应是指将自己的特点归因到

其他人身上的倾向。C项，沉锚效应是指人们在对某人某事作出判断时，易受第一印象或第

一信息支配，就像沉入海底的锚一样把人们的思想固定在某处。D项，示范效应是指消费者

的消费行为要受周围人们消费水准的影响。故本题选 A。

20.【答案】D。解析：A 项错误，确定型决策过程的结果完全由决策者所采取的行动决

定。B 项错误，不确定型决策的决策者无法确定未来各种自然状态发生的概率。C 项错误，

程序化决策所需要的信息都可以通过计量和统计调查得到，其约束条件也是明确而具体的。

D项正确，风险型决策的结果有多种，决策者不知道会发生哪一种结果，但每种结果发生的

概率已知。故本题选 D。

21.【答案】B。解析：A 项正确，根据《党政机关公文处理工作条例》第 36 条的规定，

机关合并时，全部公文应当随之合并管理。B 项错误，根据《党政机关公文处理工作条例》

第 22 条的规定，签发人签发公文，应当签署意见、姓名和完整日期；圈阅或者签名的，视

为同意。C 项正确，根据《党政机关公文处理工作条例》第 24 条的规定，收文办理主要程

序是签收、登记、初审、承办、传阅、催办、答复。承办是收文办理的中心环节。D 项正确，

根据《党政机关公文处理工作条例》第 30 条的规定，绝密级公文应当由专人管理。故本题

选 B。

22.【答案】D。解析：A、B、C 三项正确，D 项错误，下行文就是指上级领导机关或业

务主管部门对所属的下级机关的一种行文，可分为逐级下行文、多级下行文以及直接到达基

层组织和群众的下行文。下行文一般常用指示、决定、通知、批复等。涉及多个职权范围内

的事物，部门之间未协商一致的，不得向下行文。党委、政府的办公厅（室）根据本级党委、

政府授权，可以向下级党委、政府行文。故本题选 D。

23.【答案】B。解析：A 项错误，《党政机关公文处理工作条例》第 32 条第一款规定，

复制、汇编机密级、秘密级公文，应当符合有关规定并经本机关负责人批准。绝密级公文一

般不得复制、汇编，确有工作需要的，应当经发文机关或者其上级机关批准。复制、汇编的

公文视同原件管理。B 项正确，《党政机关公文处理工作条例》第 30 条第一款规定，公文确

定密级前，应当按照拟定的密级先行采取保密措施。确定密级后，应当按照所定密级严格管

理。绝密级公文应当由专人管理。C 项错误，《党政机关公文处理工作条例》第 31 条第三款

规定，经批准公开发布的公文，同发文机关正式印发的公文具有同等效力。D 项错误，《党

政机关公文处理工作条例》第 35 条规定，不具备归档和保存价值的公文，经批准后可以销



毁。销毁涉密公文必须严格按照有关规定履行审批登记手续，确保不丢失、不漏销。个人不

得私自销毁、留存涉密公文。故本题选 B。

24.【答案】D。解析：A 项错误，雨果是 19 世纪浪漫主义文学最卓越的代表。B 项错误，

“元曲四大家”是指关汉卿、郑光祖、马致远和白朴这四位元代杂剧作家。C 项错误，《呐

喊》是鲁迅的短篇小说集。D项正确，《春秋》即《春秋经》，是中国古代儒家典籍“六经”

之一，是我国第一部编年体史书。故本题选 D。

25.【答案】B。解析：1945 年 8 月 15 日，日本照会中、苏、美、英四国，表示接受《波

茨坦公告》。15 日正午，日本裕仁天皇通过广播发表《终战诏书》，宣布无条件投降。故本

题选 B。

26.【答案】D。解析：A 项正确，长平之战是秦国率军在赵国的长平（今山西省晋城高

平市西北）一带同赵国军队发生的战争，相关人物有白起、王龁、廉颇、赵括。B 项正确，

戊戌变法是晚清时期以康有为、梁启超为代表的维新派人士通过光绪帝进行倡导学习西方，

提倡科学文化，改革政治、教育制度，发展农、工、商业等的资产阶级改良运动，相关人物

有康有为、梁启超、光绪皇帝等。C 项正确，玄武门之变是唐高祖武德九年六月初四（公元

626 年 7 月 2 日），由当时唐高祖李渊次子秦王李世民在唐朝的首都长安城（今陕西省西安）

太极宫的北宫门——玄武门附近发动的一次政变。D 项错误，八王之乱是发生于中国西晋时

期的一场皇族为争夺中央政权而引发的内乱，因皇后贾南风干政弄权所引发，相关人物为司

马玮、司马伦、司马越等八王。苻坚、谢玄为淝水之战中的主要人物。故本题选 D。

27.【答案】C。解析：A项，芒种是二十四节气中的第九个节气，夏季的第三个节气，

时间一般在公历 6 月 5 日～7日。B 项，夏至是二十四节气中的第十个节气，时间一般在公

历 6 月 21～22 日。C 项，伏旱是一种气象灾害，是发生在 7 月中旬至 8月中旬期间的旱象。

伏旱的特点是太阳辐射强烈，温度高、湿度小、蒸发和蒸腾量大，是一年中最热的一段时间。

D项，立秋是二十四节气中的第十三个节气，是秋季的第一个节气，为秋季的起点，于每年

公历 8月 7日～9 日交节。故本题选 C。

28.【答案】A。解析：A 项正确，武陵源风景名胜区位于湖南省西北部。B 项错误，莫

高窟，俗称千佛洞，坐落在河西走廊西端的甘肃敦煌。C 项错误，明清皇家陵寝是明、清两

朝皇帝悉心规划营建的文物建筑，分布于北京、河北、辽宁、安徽、江苏、湖北等地。D项

错误，云冈石窟位于中国北部山西省大同市城西约 16 公里的武州（周）山南麓、武州川的

北岸。故本题选 A。

29.【答案】D。解析：冬至日是每年的 12 月 21、22 日或 23 日。这一天太阳直射点在

南回归线上（即南纬 23°26′），南回归线及其以南各地昼最长，夜最短。南回归线及其以

南的地区纬度越高的地方，白昼越长，黑夜越短，南极圈内出现极昼现象。北半球则完全相

反。故本题选 D。

30.【答案】A。解析：浙江嵊泗列岛是我国唯一的国家级列岛风景名胜区，素有“海上

仙山”的美誉，具有“碧海奇礁、金沙渔火”等原生态旅游特点，因水产品资源丰富，也被

称为“东海鱼仓”和“海上牧场”。故本题选 A。

二、多项选择题

31.【答案】BCD。解析：2021 年 4 月 2 日电，近日，上海、江苏、浙江、安徽三省一

市人大常委会分别通过促进和保障长江流域禁捕工作的相关决定，统一于今年 4 月 1 日起开

始施行。三省一市人大常委会的决定都提出，建立健全三省一市协同的闭环监管长效机制，

探索建设覆盖三省一市的船舶登记信息共享平台、渔船动态监管平台、水产品市场流通追溯

监管平台和执法信息互通共享平台，共同打击破坏禁捕的各类违法犯罪行为。故本题选 BCD。

32.【答案】AB。解析：2021 年 3 月 10 日电，近日，外交部发言人赵立坚主持例行记



者会时指出，生存权和发展权是首要基本人权。中方倡导并推进“一带一路”合作的初心，

是本着相互尊重、平等互利的原则，同沿线国家开展合作，助力其发展经济，摆脱贫困，这

恰是他们最需要的人权。故本题选 AB。

33.【答案】ABD。解析：国家宏观调控的手段分为经济手段、行政手段和法律手段。经

济手段包括财政政策和计划，经济手段有时是政府制定的经济政策；法律手段有时是政府制

定的经济法规；行政手段则是政府发布的经济命令。经济手段包括税收政策、信贷政策、利

率政策、汇率政策、产品购销政策、价格政策、扶贫政策、产业政策等。A 项主体错误，C

项属于宏观调控经济手段，B、D 项属于宏观调控行政手段。故本题选 ABD。

34.【答案】ABD。解析：根据宪法和选举法的规定，中华人民共和国年满 18 周岁的公

民，不分民族、种族、性别、职业、家庭出身、宗教信仰、教育程度、财产状况、居住期限，

都有选举权和被选举权，依照法律被剥夺政治权利的人除外。《刑法》第 57 条第一款规定，

对于被判处死刑、无期徒刑的犯罪分子，应当剥夺政治权利终身。A 项小刚未满 18 岁，B

项因危害公共安全罪被判无期徒刑的公民已被剥夺政治权利，D 项 W 非中国公民，均不具有

选举权和被选举权。C 项王某受到行政处罚但仍具有选举权和被选举权。故本题选 ABD。

35.【答案】AD。解析：A 项正确，《刑法》第 72 条第一款规定，对于被判处拘役、三

年以下有期徒刑的犯罪分子，同时符合下列条件的，可以宣告缓刑，对其中不满十八周岁的

人、怀孕的妇女和已满七十五周岁的人，应当宣告缓刑：（一）犯罪情节较轻；（二）有悔罪

表现；（三）没有再犯罪的危险；（四）宣告缓刑对所居住社区没有重大不良影响。B 项错误，

D项正确，该法第 74 条规定，对于累犯和犯罪集团的首要分子，不适用缓刑。C 项错误，该

法第 33 条规定，主刑的种类如下：管制、拘役、有期徒刑、无期徒刑和死刑。故本题选 AD。

36.【答案】ACD。解析：管理既是一种文化现象也是一种社会现象，管理既是一门科学

也是一门艺术，管理既有自然属性也有社会属性，A、C、D三项说法均正确。管理的核心是

处理好各种人际关系，B项说法错误。故本题选 ACD。

37.【答案】ABD。解析：晕轮效应又称“光环效应”，是指当认知者对一个人的某种特

征形成好或坏的印象后，他还倾向于据此推论该人其他方面的特征。A、B、D 三项均体现了

晕轮效应。C 项“削足适履”意思是鞋小脚大，把脚削去一些以适应小鞋，比喻不合理地迁

就现成条件，不顾具体条件，生搬硬套。故本题选 ABD。

38.【答案】AD。解析：A、D 项正确，B项错误，白炽灯用久了灯泡壁上会有一层黑色，

是钨丝先升华后再遇冷凝华的结果。C项错误，阳光进入大气时，波长较长的色光，如红光，

透射力大，能透过大气射向地面；而波长短的紫、蓝、青色光，碰到大气分子、冰晶、水滴

等时，就很容易发生散射现象。被散射了的紫、蓝、青色光布满天空，就使天空呈现出一片

蔚蓝。故本题选 AD。

39.【答案】BD。解析：A 项错误，鸡蛋中的蛋白会跟豆浆中含有的蛋白酶抑制素结合，

这两种物质的结合会让食物失去原有价值。B 项正确，羊肉和香菜搭配一起吃对身体虚弱、

阳气不足、性冷淡、阳痿症病人有不错的食疗作用。C 项错误，一些水果是含有一种叫做鞣

酸的物质，这种物质会容易跟海鲜中的蛋白质形成不消化的物质，导致腹泻、腹胀等情况。

D项正确，韭菜性味甘、温，无毒，具有温补肝肾、助阳固精的功效。鸡蛋具有养心安神、

补血、滋阴润燥的作用。韭菜和鸡蛋同食有利于补肾行气。故本题选 BD。

40.【答案】BCD。解析：计算机系统中组成主机的主要器件包括 CPU，即处理器，内存

储器和辅助存储器，也称外存储器。故本题选 BCD。

三、判断题

41.【答案】B。解析：2021 年中央一号文件指出，加快县域内城乡融合发展，要推进

以人为核心的新型城镇化，促进大中小城市和小城镇协调发展。故本题说法错误。



42.【答案】B。解析：唯物辩证法认为，在事物多种矛盾中，各种矛盾的地位和作用是

不平衡的。在事物发展的任何阶段上，必有而且只有一种矛盾居于支配的地位，起着规定或

影响其他矛盾的作用。主要矛盾和次要矛盾辩证关系的原理要求我们在分析和解决、处理问

题时，既要看到主要矛盾、矛盾的主要方面，坚持重点论，善于抓住重点；又要看到次要矛

盾和矛盾的次要方面，坚持两点论，学会全面地看问题，做到两点论和重点论的统一。题干

说法过于绝对。故本题说法错误。

43.【答案】A。解析：《民法典》第 13 条规定，自然人从出生时起到死亡时止，具有民

事权利能力，依法享有民事权利，承担民事义务。故本题说法正确。

44.【答案】A。解析：《刑法》第 20 条第二款规定，正当防卫明显超过必要限度造成重

大损害的，应当负刑事责任，但是应当减轻或者免除处罚。故本题说法正确。

45.【答案】A。解析：以“社会人”的人性假设为基础的是霍桑试验。霍桑试验认为“只

有满意的员工才是有生产力的员工”，富有生产力的员工才是企业真正的人才，才是企业发

展的动力之源。针对不同的员工，不同层次的需求分别对待，要悉心分析他们的思想，了解

他们的真正需要；不仅要有必要的物质需求满足，还要有更深层次的社会需求的满足，即受

到尊重，受到重视，能够体现自我的存在价值。本题中，该单位的管理方式是以“社会人”

的人性假设为基础的。故本题说法正确。

46.【答案】A。解析：在行政授权过程中，授权者一般是对其下属按级别逐层授权，只

有特殊情况下才可越级授权。这是行政授权原则中逐级授权原则的内容。故本题说法正确。

47.【答案】B。解析：《党政机关公文处理工作条例》第 36 条规定，机关合并时，全部

公文应当随之合并管理，机关撤销时，需要归档的公文经整理后按照有关规定移交档案管理

部门。故本题说法错误。

48.【答案】B。解析：《党政机关公文处理工作条例》第 9 条第（三）项规定，紧急程

度是公文送达和办理的时限要求。根据紧急程度，紧急公文应当分别标注“特急”“加急”，

电报应当分别标注“特提”“特急”“加急”“平急”。《党政机关公文格式》规定，如需标注

紧急程度，一般用 3 号黑体字，顶格编排在版心左上角；如需同时标注份号、密级和保密期

限、紧急程度，按照份号、密级和保密期限、紧急程度的顺序自上而下分行排列。故本题说

法错误。

49.【答案】B。解析：《汉书》是中国第一部纪传体断代史，其作者是东汉时期史学家

班固。司马光是编年体通史《资治通鉴》的作者。故本题说法错误。

50.【答案】A。解析：中国地势西高东低，山地、高原和丘陵约占陆地面积的 67%，盆

地和平原约占陆地面积的 33%。故本题说法正确。
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